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Aratás.
A nemzet sorsa, polgárainak megélhetése 

a földhöz van fűzve. Ha jó termés van, ennek 
áldását az egész ország érzi s abból a csa­
pásból, melyet egy rossz termés jelent, az or­
szág polgárai közül közvetve mindenki kény­
telen kivenni a maga részét. Ha jó termés 
van, a gazdaosztály pénzt szerez, ami azután 
az iparnak is fellendülést biztosit. Ezer meg 
ezer hajszálcsövecskén keresztül oszlik el a 
lakosság minden rétegében s az ország jóléte 
emelkedik. De ha rossz termés van, ennek 
hatása bénitólag hat az egész országra. Ipar, 
kereskedelem épugy megsínyli, mint a gazda­
osztály s a megélhetési viszonyok az ország 
lakosságának minden rétegére ólomsulylyal 
nehezednek.

A mezőgazdaság sorsa tehát az egész 
ország sorsa. Kormánynak, parlamentnek és 
maguknak a gazdáknak is meg kell tehát 
tenni mindent, hogy a mezőgazdaságot az 
országra nézve jövedelmezővé tegyék. A par­
lamentben minden agrárius célzatú javaslat a 
legnagyobb rokonszenvvel találkozik. De ma­
guk a gazdák nem teszik meg azt, amit kel­
lene s mindent a kormány és a parlament 
pártfogásától várnak.

A magyar mezőgazdaság ma már nem 
áll azon a fokon, aminőn állania kellene. 
Nem beszélünk néhány nagybirtokosról s né­
hány mintagazdaságról, a földmivelés nálunk 
ma is olyan fokon áll, mint állt egy évszázad­
dal ezelőtt. Az intenzív művelésről hallani 
sem akarnak gazdáink s konokul ragaszkod­
nak ahhoz a termelési módhoz, amely ma 
már a világ minden kulturállamában rég túl­
haladott. Még Amerika őserejü földjén is 
többet tesznek az intenzív művelés érdeké­
ben, mint nálunk s a gazdasági gépek, az 
öntözés, a talajjavítás, az állatok és gabona­
fajok nemesítése érdekében egy év alatt 
ott több történik, mint nálunk évtizedek 
alatt.

Ennek aztán az az eredménye, hogy a 
magyar gazda nem tud megélni, hacsak mes­
terséges intézkedésehet nem tesz a kormány 
és a parlament. A magas gabonavámok, me­
lyek a külföldi olcsóbb gabona versenyét 
megakadályozzák, a külföldi hús behozatalá­
nak eltiltása, ami a hazai állatállomány érté­
két felhajtja, azt célozza, hogy a mezőgazda­
ságot jövedelmezőbbé tegye.

Nem a mezőgazdaság védelme ellen be­
szélünk. Hisz nem győzzük eléggé sokszor 
hangoztatni azt a fontosságot, melyet mi a 
nemzet vagyonosodása, sőt megélhetése szem­
pontjából a mezőgazdaságnak tulajdonítunk.

De nálunk azt a védelmet, amelyet me­
zőgazdaságunknak a vámok és a behozatali 
tilalmak nyújtanak, a gazdaosztály arra hasz­
nálja ki, hogy a régi patriarkális gazdálko-
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dást folytatja. Nem arra törekszik, hogy azt 
a kiméleti időt, melyet most élvez, a fejlő­
désre, befektetésekre, kísérletekre s uj műve­
lési ágak meghonosítására használja fel, ha­
nem a szó teljes értelmében jogot formál ar­
ra, hogy az ország minden fogyasztója adó­
fizetője legyen a mezőgazdáknak.

Ennek az lesz az eredménye, hogy ha 
az európai vámpolitikában a legközelebb vál­
tozás áll be, amelynek előjeleit már tapasz­
talni lehet s ha az agrárvámok tovább fen- 
tarthatók nálunk sem lesznek, a magyar me­
zőgazdaság katasztrófa elé néz. Mert nem 
használta fel a mai védett helyzetet arra, 
hogy a jövő internacionális versenyére fegy­
verkezzék.

S akkor ott áll az ország, hogy ipara 
nem lesz, mert iparának érdekeit feláldoztuk 
a mezőgazdaságnak, viszont a mezőgazdasága 
is tönkre fog menni az internacionalis ver­
senyben.

Rákóczi adriai tervei*).
Irta : Dr. Márki Sándor.

Most kétszáz esztendeje a nép gyönyörű 
balladával búcsúztatta el a hazától II. Rákóczi 
Ferencet, a dicsőséges vezérlő fejedelmet, aki 
c/bujdosott idegen országokba, mert z „tábor 
szegény kuruc tábor zászlóit lehajtja a maj- 
tényi páston . . .“ Az a nagy ember érezte 
hogy

„Amerre tenger zug, amerre a szél jár,
Csillag lehanyatlik: ott nyugszom meg én már.“

A tengert Rákóczi 1693. áprilisban látta 
először: amikor gondolája Mestre felől a ve­
lencei lagúnába bekanyarodott. Mint maga 
mondja, uj látvány volt számára, mikor a ten­
geren épült templomok és paloták nagyszerű 
és ragyogó épületeit szemlélte; de kétheti tar­
tózkodása alatt inkább „a vétkek és bűnök 
iszonyú tengerét“ látta, mint magát az Adriát 
mely hazájának elhagyatott, kicsiny tengerpart­
jait is mosta.

Októberben megint ott járt az Adriai 
tenger partján, Rimini és Ancona közt s olasz­
országi tanulmányújának bevégeztéveí 1694. 
februárius 25-én megint Velencében búcsúzott 
el a tengertől anélkül, hogy annak szépségét 
magasztalta, a hazai kereskedelemre való fon­
tosságát észrevette volna.

Ezt azonban nemcsak a 17—18 éves ifjú, 
hanem maga a bécsi kormány sem vette észre.’ 
Figyelmét igazán csak pár év múlva, a karló­
cai béke után keltette fel Frater Angelius Gab­
riel Gautieri de Nizza, a Buda ostromának 
öríénetében emlegetett Tüzes Gábor, aki két 
emlékiratban is szót emelt Magyarország ten­
geri kereskedelmének érdekében, Az egyikben 
azt sürgette, hogy Magyarország és Genova 
kereskedelmi szerződést kössenek, melynek 
értelmében a genovaiak zálogba vennék Buc- 
carit, Carlopagot stb., a magyar árucikkeket 
onnan szállitmák tovább az Adrián, s a szál­
lítás módját a magyar országgyűlés törvényben 
szabná meg.

A másodikban azt fejtegette, hogy a ki-
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rály az Adrián való kereskedelmet nem enged­
heti át egészen Velencének. Néhány kikötőt 
kell biztosítania a maga részére és rászoritnia 
Velencét, hog, hajóinak szabad utat engedjen 
az Adrián s a tengeri kereskedelem utján nyert 
millióit megossza vele. Körülbelül az az elv, 
a maré liberum elve, amelynek elfogadására 
először, 1371-ben, a torinói békében, szintén 
egy magyar király, Nagy Lajos kényszer tette 
Velencei.

Az udvari kamarának tetszettek a tervek 
s 1702. szeptember 26-án a kikötők tanulmá­
nyozásával magát Tüzes Gábort bízta meg 
Kellett is valamit tenni, már azért is, mert az 
eppen kitört spanyol örökösödési háborúban 
a császárság olaszországi hadseregét eleséggel 
és hadiszerekkel legrövidebb utón Magyar- 
ország és Ausztria felől az Adriai-tengeren át 
lehetett ellátni.

A háború a kereskedelmi politikának nem 
kedvezett; ebből a szempontból tehát Tüzes 
Gabor terveit pihentetni kellett. A hadakozó 
telek az Adriát mindenáron biztosítani akarták 
a maguk részére. Azonban az Adria északke­
leti részén, a jog szerint Magyarországot illet- 
partokon, Velence, sőt — bár a karlócai békő 
óia kisebb mértékben — Törökország is érdee 
kelve volt,

A nemsokára kitört magyar fölkelésnek 
pedig természetszerűen arra kellett törekednie 
hogy Horvátország megszállásával a császáriak 
erején k egyik forrását elzárja, sáját erejét 
ped g fokozza, különösen azzal, hogy a tenger 
felől várható francia segítség útját a partokon 
nyitva tartsa.

Ennek az öt érdeknek az Adriai-'engeren 
való összeütközését az alabbiakoan különösen 
a magyar fölkelés szempontjából kívánom rö­
viden ismertetni.

I.
A magyar fölkelés kitörésének esztende­

jében, 1703-ban, az olaszországi és a tiroli 
császári hadak ellátására 13 és fél millió kilo­
gramm lisztet és 368.000 hl. zabot kellett 
szállítani.

Ennek a szükségletnek majdnem felét 
Vorster főélelmezési mester Magyarországból 
és I irolból akarta bevinni s április közepéig 
be is vitt 935.000 kg. búzát és 8.000 hl za­
bot. Azontúl a szállít s nagyon nehezen ment 
egyrészt a rossz utak, másrészt amiatt hogy 
a francia hajók Ancona felöl folytonos portyá­
zásaikkal nagyon bizonytalanokká tették a 
Triest vagy Fiume felől érkező hajók ki­
kötését.

Március 8-án Savoyai Jenő herceg a 
császárt is értesítette az udvari kamarai ta­
nácsnak és Vorster főélelmezési mesternek ar-
I J ■L!f.le»tés,érfll’ hogy a franciák két hajóval 
Istriából Ancónába húzódtak vissza.

Idején valónak tartotta tehát, hogy most 
szállítmányt küldjenek Olaszországba, amihez 
azonban kiséret és pénz kell, holott Vorsternek 
egy fillérje sincs. Kérte tehát a császárt hogy 
rendelkezzék két zenggi kapitánynak a’szálli- 
asra nézve tett ajánlata dolgában, mert a 

Vorster-féie szállítás egy percig sem kés­
hetik

Az udvari haditanács március 12-én a 
zenggiek utasítása s a Vorster-féle transport 
érdekűben haladéktalanul előterjesztést tett a 
császárnak, aki meg is parancsolta a gyors
f08KA?‘xSI,?St' mert a ”sere8 :em élhet papi­
rosból és levegőbő
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Április közepén négy hajó, magyarországi 
gabonával megrakva, valóban baj nélkül jutott 
el a Boche del Púba, a Po torkolatába ; még 
pedig annak északi részén Porto della Maest- 
reha, délen predig Porto di Goroba és Porto 
di Polanoba, honnan nyugat felé a Delta kez­
detéig, Papozzeig hatoltak fel. Be cka gióf ve­
id cei császári követ, csak nagynehezen esz­
közölhette k, hogy a Pón tovább is fölme­
hessenek.

A velencei követ julius 9-én Bécsben 
személyesen biztosította Savoyai Jenő hercegei, 
hogy a köztáisaság nem akarja feltartóztatni 
az élelmi szereket vivő hajókat, csak azt nem 
engedi me*:, hogy fegyveres hadihajók menje­
nek végig Velence csatornáin.

Kívánta, hogy a csatornákon áthaladó 
gabonahajóknak se legyen kíséretük, mert 
szabad és biztos közlekedésükért a velencei 
köztársaság kezeskedik. Ezzel megnyugtatta a 
herceget, mert igy ellenséges hadihajók sem 
jelenhetnek meg a velencei lagúnákban. Egyéb­
iránt májustól fogva nem is igen hallottak az 
adriai francia hajók portyázásairól. A köztár­
saság a császáriaknak végre is megengedte, 
hogy eleséget s beteg és sebesült katonaságot 
szállító adriai hajói akadálytalanul közl;- 
kedjenek.

Augusztusban Apulia határán Tremoli 
közelében Zengg, Fiume és Triest városokból 
hét császári gálya jelent meg ötszáz emberrel 
s a várost és a kastélyt megadásra szólították 
fel. A csekély őrség a lakossággal együtt kész 
is volt hódolni, a püspök azonban annyira 
föllelkesítette őket, hogy „félénk juhokból ra­
gadozó farkasok lettek" s hősLs ellenállásuk 
ki vetkeztében a császáriakat elvonulásra 
kényszeritették. Ugyanig/ járlak azok a 
francia hadak, melyek Fiúménál akartak 
kikötni. Olyan ellenállásra találtak, hogy vesz­
teséggel vonultak el s „be kellett látniok, hogy 
bajosabb dolog partra szállani, mint azt meré­
szen megkísérelni.

(tafelé a franciáknak az anconai és brin- 
disi öbölben Du Quene parancsnoksága alatt 
négy nagyobb hadihajójuk horgonyzott Savoyai 
Jenő herceg tehát október 3 meghagyta Vor- 
sternek, hogy jó fedezet mellett azonnal foly­
tassa a hadiszer- és eleségszállitást, azonban 
azokat a velencei várak "megkerülésével vigye 
tovább. Október végén 24 triesti és fiumei 
hajó már háborítatlanul futhatott be a Po tor­
kolatába. A bátor partihajósokat még a viharok 
sem riasztották vissza s a császáriaknak a leg­
jobb szolgálatokat ebben az időben egyes 
zenggi hajótulajdonosok tették.

A velencei Golfoban 1704-ben is jól föl­
szerelt fr neia és spanyol fregatteok, gályák 
tartózkodtak, hogy a császári lobogós hajókat 
a közlekedésben tőlük telhető módon akadá­
lyozzák. Pedig Velence tulajdonképen semleges 
terület volt; de a császáriak iránt tavaly tanú­
sított kedvezést az idén a franciáktól és spa­
nyoloktól sem tagadhatta meg.

A francia hajóknak nemcsak az volt a 
feladatuk, hogy a Magyarországból Olasz­
országba a császáriak részére küldött gabonát, 
takarmányt stb. elfogják, hanem az is, hogy a 
■császáriakkal hadakozó magyarok megsegítése 
végett esetleg franciák hadakat vigyenek a ma­
gyar és horvát tengerpartra.

A fölkelés kitörése napjaiban 1703. évi 
julius 10-én I. Lipót király még azzal akarta 
jutalmazni a horvátoknak a török háborúkban 
tanúsított hűségét, hogy megígérte az Una, a 
Kulpa és Száva közt lévő határőrvidék polgá­
rosítását; de félesztendő múlva, 1704. januá- 
rius 24-én már mentegetődzött, hogy ezt a 
magyarok felkelése miatt egyelőre nem teheti 
meg s kérte a horvátokat, hogy ezekben a 
nehéz időkben megint siessenek fenyegetett 
trónja megsegítésére. Januárius 27-én már na­
gyon meg volt elégedve, hogy gróf Pálffy 
János altábornagyot választották meg bánnak, s 
újból kijelentette, hogy a varasdi tábornoksá- 
got, amint lehet, polgárosítani fogja.

Ugyanakkor azonban (1704. januárius 18.) 
II. Rákóczi Ferenc fejedelem figyelmeztette a 
horvátokat, hogy a Bécs állal igért visszacsato­
lásban ne bízzanak. Országuk ugyan jog sze­
rint a magyar koronához tartozik, de volta- 
képen a stájer kormánytól függ, területük né­
hány részét pedig nyíltan a szomszédos osz­
trák tartományokhoz csatolták. Néhány megyére 
korlátolták a bán hatalmát, mely valaha három 
országra s a tengerpartra terjeded ki. Reméli

tehát, hogy a horvát nép közösen harcol vele 
a szabadságért.

Hiszen benne is horvát vér csörgedezik, 
mert édes anyja horvát s mindakelten dicsősé­
ges ősök ivadékai, ómaga nem nagyravágyás- 
ból, hanem hazaszeretetből fogott fegyvert. Ha 
tehát valaki — a közjó hátravetésével — nyíl­
tan vagy kéz alatt, neki ellenállana, az olyan, 
mint a haza szabadságainak s törvényeinek 
árulója, érezni fogja a tűz és vas bosszuló 
súlyát.

Azonban a varasdi gyűlésen a horvát 
rendek februárius 20-án nem neki, hanem 
ellene a királynak ajánlottak meg 15.000 zsol- 
*k«st a Dráva vonalának védelmére. Károlyi 
Sándor azonnal hadakat küldölt a Dráva felé, 
de csakhamar meggyőződött róla, hogy „a 
horvátországiakból hajlandóság semmi úttal 
sem lehel“. Mindamellett a fejedelem azt re­
mélte, hogy nagyobb nnhézségek nélkül elfog­
lalhatja a horvátországi kikötőket, kivált ha 
meggyőzheti a lakósokat arról, hogy a s a- 
nyolor.zági összeköttetésnek tetemes hasznát 
látják. Evégből XIV. Lajos francia királyt arra 
kérte, utasítsa a nápolyi spanyol kormányzót 
(alkirályt), hogy ot hadiszerekkel és katonákkal 
segítse.

Ennek láttára a török felhagyna azzal a 
titkos tervével, hogy újból Dél-Magyarország 
-óvására akarjon terjeszkedni. Világos tehát, 
hogy Rákóczinak már a Nápoly felől várt 
spanyol-francia segítség miatt is biztosítania 
kellett volna Horvátországot s a tengerpa-tot a 
szabadságukért fölkelt magyarok részére. Azon­
ban I. Lipót király már julius 5-én megdi­
csérte a horvátokat, hogy nem csatlakoztak 
Rákóczihoz, sőt küzdöttek is ellene. Buzdította 
őket, hogy őseik módjára maradjanak is hivek 
az uralkodóházhoz, mely fentartja jogaikat, 
szabadságaikat, kiváltságaikat.

Három hét múlva viszont gróf Forgách 
Simon kuruc tábornok irt hozzájuk, mielőtt át­
kelne a Murán és a Dráván. Mivel Rákóczi 
úgy szólván, mint az ég küldöttje fogott fegy­
vert s igazságos fegyverei mindenütt győzedel­
meskednek, felhívta a horvátokat, csatlakozza­
nak hozzá, hogy felszabadítsa őket az Ausztriai 
Ház igája alól s régi jó szomszédságukkal el­
vesztett régi szabadságukat helyreállítsa. For­
gách hadai végjgszáguldtak a Mura mentén, 
de a horvátok tovább is állhatatosan küzdtek 
Rákóczi ellen s elállották a tengerhez vezető 
útját.

Annál érthetőbb feltűnés t keltett gróf 
Eszterházy Antalnak az a Simontornyáról ; 
augusztus 8-án küldött hire, hogy „bizonyos ; 
helységet megvett (elfoglalt) volna a francia 
Horvátország szélén, mely is derék, igyenes. 
passuson vagyon constituálva“. S mikor pár- 
nap múlva, augusztus 11-én értesült, hogy 
Pálffy János bán Horvátországba tér vissza, 
úgy gyanította, hogy ottan nem a kurucok 
ellen akar újabb hadakat szedni és kihozni a 
Dunántúlra, hanem „a Horvátország szélén 
derék passuson constituált francziától megvett 
helységet“ szeretné visszafoglalni.

A kikötő elfoglalásáról szóló hir nem va­
lósult meg, de Rákóczi figyelmét valóban a 
tengerpartra terelte. Már junius 15-én megírta 
XIV. Lajosnak ,hogy el akarja foglalni a hor­
vátországi kikötőket s feladatát nem is tartja 
nagyon nehéznek, kivált ha azzal biztathatja a 
lakosokat, hogy a Spanyolországgal való köz­
lekedésnek tetemes hasznát veheti. Kérte azon­
ban a királyt, utasítsa a nápolyi spanyol kor­
mányzót, hogy őt h diszerekkel és katonákkal 
segítse. Három vagy négyezer jól fölszerelt 
francia gyalogos, akit a tenger felől küldene 
hozzá, hatalmasabb lángra lobbantaná a horvát 
nép buzgóságát; mert ez a nép, úgy látszik, 
csak a bajor-magyar hadak egyesülése után 
akar csatlakozni hozzá s a silány béke nyugal­
mát addig többre becsüli a háború kétes nyu­
galmánál.

A horvátok valóban nem valami szívesen 
követték a hábor iba bánjukat, aki fegyelmet- 
lenségük miatt már kora tavaszszal haza is 
bocsátotta őket, mert „összeháborodván, nem 
lehetett őket csak egy fél napra is megtartóz­
tatnia“. De a visszavonuló nép irtózatosan ke- 
gyeüenkedett a dunántúli magyarokon, akik 
tehát reájuk nem számolhattak. A franciák be­
törése is attól látszott ftiggeni, milyen maga­
tartást tanúsítanak a velenceiek, akik az Adria 
nagyobb részén uralkodtak.

Amint Stepney György bécsi angol követ 
november 28-án, Harley Róbert angol minisz­

ternek jelentette, a velencei követ Hamel-Bruy- 
niux hollandi kövei előtt úgy nyilatkozott, hogy 
a köztársaság még idáig semleges ugyan, de 
a jövőről jót nem állhat, mivel a francia király 
minden kigondolható szívességet megtesz neki; 
ellenben a császári kormány nincs kellő tekin­
tettel reá sem a szárazon, sem a tengeren. 
Pedig az osztrák örökös tartományok és Triest 
felől a szárazon s Magyarországból a tengeren 
legrövidebb utón, velencei területen keresztül 
láthatta el s élelmezhette felsőclaszországi 
hadait.

Ez az élelmezés és ellátás; mint egy 
szemtanú, gróf Gyulai Ferenc alezredes írja, 
a lehető Isgnyoinoruságosabb volt. Fizetetten 
és igen rongyos volt a had; az ezredek éhez­
tek és úgy elbetegeskedtek, hogy .pl, a Bagossi 
ezrede (e mostani 51 -ik gyalogezred), mely 
júliusban 1800 emberből állt, decemberben 
ezerre fogyott le.

Ennek egyik oka, hogy „Nandor-Fejérvár- 
ról hozta,nak feles lisztet, melyet a, csáczár ott 
vétetvén, a törökök ama régi rossz lisztet ad- 
ák el a császár comissariusainak,. amelyet az­
előtt a török tábornak készittettenek volt és 
már rossz volt. Melyet a Száván szállitottanak 
fel Horvátországig, onnét a tenger mellé 
Trieszthez hordván, hoztak Velencéig, onnét a 
Po vizén hajókon épen Reveréig, A liszt oly 
rossz volt (kiben talán valami étető forma is 
lehetett) hogy mikor két nap állott a kenyér, 
mindjárt oly veressé lett, mint a minium.“

A szállításra nézve nemcsak a tenger, 
hanem a terra ferma sem volt biztos 'r azért a 
császári minisztertanács már 1704 junius 12-én 
elhatározta, hogy óvatos lesz Velencével szem­
ben, mert úgy látszott, hogy a. velencei követ 
a császár szándékait elárulja Franciaországnak. 
Anglia márciusban, sőt október-ben is Inában 
intette a köztársaságot, hogy vele, Hollandiá­
val s a császársággal szövetk zzék. Ellenben 
Franciaország novemberben rázott mesterkedett, 
hogy Mantovát velencei helyőrségre bizza. 
mert ottan lekötött csapatait a mezei hadak 
erősítésére akarta felhasználni Idejárult, hogy 
Wienee ez évben visszakövetelte, de nem 
kapta meg, a Lika (a mai Lika-Krbava) me­
gyében fekvő Zvonigrad és Grachac várakat, 
melyeket a császáriak 1689-ben foglaltak el.

Egyébiránt a Földközi-tenger nyugati 
medencéjében hevesen folytatott küzdelem, a 
melyben a francia hajóhad élén Toulouse gróf 
(Rákóczinak később legjobb francia barátja) s 
az angolok élén Rooke és Shovel tengerna­
gyok álltak, a keleti medencére s nevezetesen 
az Adriai-tengerre nem terjeded által.

■

1704. novemberének derekán történt, 
hogy báró Vojnovics .Jftrrsef, dalmáciai horvát 
huszártiszt, a német birodalomból hazaszökött 
s egykori ezredesénél,. Forgách Simon kuruc 
tábornoknál szolgálattételre jelentkezett. Berthóti 
Ferenc, felsőmagyarországi altábornok Lőcsé­
ről 1704. december 13-án azzal ajánlotta a 
fejedelemnek, hogy „talán oda Horvátország 
felé applikálhatná valamire“ s mivel hét nyel­
vet lúd s különösen jó német, jó deák, jó 
olasz, valami hasznát vehetné. A fejedelem 
magához is hivatta a horvát urat, aki. azt fej­
tegette elölte, hogy Rakódnak, mini a Zrí­
nyiek és Frangspánok unokájának nevében 
könnyen fölkelésre bírhatná a tengermellékie- 
ket, akiknek nyomorát, elégedetlenségét jól 
ismeri s okik között nagy összeköttetései 
vannak.

A fejedelem a fiatal bárót, vagy — ahogy 
általánosan nevezték —- „Vojnovics urfit“ azon­
nal elküldte Boszniába és Velencébe, hogy tá­
jékozódjék, a francia hajóhad támogatása mel­
lett nem lehetne-e fölkelteni a tenger mellé­
két ? Küldetésére 4000 aranyat kapott de 
Velencéből csak alaptalan biztatásokkal tar­
totta a fejedelmet.

„Vojnovics uram jó munkája hamar 
kellene — irta mindezekre Bercsényi • — vagy 
akkorra való lesz, mikor a francia hajók a 
portuson lesznek? Lapátos hajó?! Lapál, 
lapát . . . Egy lapát, két lapát, száz lapát 
neki, ha ismét úgy lapátol, mint tavaly 
(1704-ben)!“

Pedig a helyzet Velencében 
alakul; arra, hogy a francia-magyar 
tetés megvalósításában bizhassék.
'705. januáriusában Velence már 
szükségleteire hivatkozva —- nem adott többe 
engedelmet, hogy velencei területről vagy 
azon át a császáriak eleséget s egyéb szűk-

kedvezően 
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séges dolgokat szállítsanak Olaszországban 
álló hadaiknak ; februáriusban pedig egy ez­
redet küldött Svájcba, hogy 4000 zsoldost fo­
gadjon váraiba, melyeknek helyőrségét inkább 
rendes csapataihoz akarta küldeni. Mindez 
gondolkodóba ejtette a császári kormányt, mely 
rajta volt, hogy az angolok közbenjárásával, 
Velencét a szövetséghez való csatlakozásra 
bírja. A francia befolyás azonban erősebb volt 
s egy angol államférfin meg is mondta gróf 
Gallásnak, a császár londoni követének, hogy 
mivel a császárnak egy kikötője sincs az Ad­
riai-tengerben, az angol hajóhad nem mehet 
oda, hogz Velencét megfenyegesse. Velence 
pedig bizonyára nem tér el attól a régi tervé­
től, mely szerint mindig az erősebbel tart.

A követnek be kellett érnie azzal az ál­
talános kijelentéssel, hogy Anglia figyelemmel 
kiséri a velenceiket és szükség esetében azon­
nal intézkedik. Mindamellett az esztendő az 
Adrián veszedelem nélkül múlt el, mert Tou­
louse gróf a francia hajóhaddal 1705-ben is a 
Földközi-tengei nyugati medencéjében volt el­
foglalva.

Időközben Vojnovics is hazatért velencei 
küldetéséből. A fejedelem őt egyelőre a had­
seregben alkalmazta s 1705. augusztus 29-én 
alkapitánynak tette meg Csajághy ezredében, 
szolgálattételre pedig Érsekújvárra rendelte. 
Azonban az ősz végén, november elején Ber­
csényi Nagyszombatban újból megbeszélte 
vele a tengermellék föllázitásának tervét. „Jó­
ban igyekeznék, ha jól igyekeznék“ — irta 
Bercsényi a fejedelemhez, akihez azonnal el­
küldte őt, azzal a megjegyzéssel, hogy innen 
ebben az ügyben semmit sem lehet tenni, ha­
nem Bosznia és Törökország felől kell őt be­
küldeni Horvátországba pátensekkel.

„Nekünk — úgymond, — semmit sem 
árthat munkája, de sokat használhat, ha Hor­
vátországot e télen kétfelől oidalolhatjuk meg“. 
A fejedelem a zsibói vereség után csakugyan 
fogadta Voj lovicsot s megbízta a horvát föl­
kelés újabb szervezésével.

Betlenből 1705. november 27-én már 
felhívta a horvátokat, hogy szövetkezzenek 
vele a közös szabadság oltalmára, mert külön­
ben mint hazaárulókat bünteti őket. Másnap 
Borkutról már meghagyta Károlyinak, hogy 
Vojnovicsot, kit „szükségképen Törökországba 
kelletik expediálnunk“, Belényesen át Temes­
várra kisértesse.

Vojnovics azonban 250 lovassal, néhány 
törökül és horvátul tudó kuruc tiszttel és te­
kintélyes pénzösszeggel Debrecen felé ment. 
Ajánlóleveleket vitt magával a nándorfejérvári 
szerdárhoz, a boszniai basához, a durazzoi 
fr ncia konzulhoz és a velencei követhez s 
megbízólevelet a dogéhoz. Mint velencei követ, 
mindenesetre könnyebben érintkezhetett az 
Olaszországban működő francia sereg vezérei­
vel s Dalmáciában, Albániában, Horvátország­
ban könnyebben intézhette a toborzás ügyét.

A nagy kiséret el utazó Vojnovics külde­
tésének célja a császáriak előtt sem maradha­
tott titokban ; s az utazással összeköttetésben 
állónak tarthatták, hogy Hellebrandt János ez­
redes szerint ugyanakkor a Száva-Dráva mel­
léke is behódolt és fölkelt. Bercsényi sereget 
akart küldeni Horvátországba, hogy a fölkelést 
előmozdítsd.

„Csak elhiszem — biztatta őt maga a 
fejedelem is — könnyen erőszakot fog kegyel­
med tehetni a horvátok nagy szükségü hűsé­
gén“. Talán ez a körülmény bírta rá Páiffyt, 
hogy — mikor az udvar december 10-én 
Becsbe hivatta — ne fogadja el az olasz 
hadsereghez való küldetését ; mert esküje ér­
telmében neki, mint bánnak különben sem 
szabad Magyarországon kívül szolgálnia.

Ugyanakkor Savoyai Jenő herceg sem 
volt hajlandó odahagyni a velencei területet, 
holott ezt a császár állítólag mar megígérte a 
velencei követnek. Jenő herceg és Pálffy gróf 
időelőtt való távozása majdnem annyit jelen­
tett volna, mint az Adria velencei s horvát 
partjait megnyitni a francia hajóraj előtt. Ká­
rolyi Sándor az ország politikai és hadi kér­
déseiről a miskolci tanácsülés elé terjesztett 
„csekély elmélkedésében* különben is Horvát­
ország bekebelezését sürgette. Mert noha Hor­
vátország — úgymond — „ezen közönséges 
igazügynek előmozdításában nemhogy segítő, 
de inkább akadalyoztató volt s nem Ítélném 
méltónak még emlékezetbe is hozni; de mivel 
ezen confoederatio a törvény séreln éért öl­
tözött fegyverbe: azért helyesnek Ítélem,

hogy rcincorporatioja praetendáltassék, mivel 
hazánk törvénye szerint egy korona ala, 
egy szabadság és törvény alá vettettenek ezen 
nemes magyar hazával.“ Februárius 8-ikán a 
tanácsülés valóban fel is szólította Horvát-, 
Tót- és Dalmátországol, tehát a tengerpartot 
is, a szövetséghez való csatlakozásra.

Boszniában, Banjaluka környékén, ekkor 
már javában folyt a toborzás Rákóczi részére. 
Vojnovics báró, Ladron francia kapitány, Musz- 
tafa és Omer agák, a durazzói francia konzul 
hathatós támogatása mellett, nemcsak némi 
hadat fogadtak, hanem a fölszerelésről, tárhá­
zak állításáról, az Unán és a Száván való 
átkelésre hajókról is gondoskodtak. A török 
hatóságok nem avatkoztak a dolgukba, sőt 
jóakaratot tanúsítottak, mint maga a török 
kormány is, melynek beavatkozását a tengeri 
hatalmak bécsi követei inár-már küszöbön ál­
lónak gondolták, Rákóczinak februárius 8-iki 
horvát kiáltványa a tenger mellékén, különö­
sen Lika- és Krbava megyékben, Gradisca 
környékén és a szigeteken izgalmat, sőt he­
lyenként „igen veszedelmes motusokat“ oko­
zott.

1706. februárius 6-án Porzia herceg, ha­
tárőrvidéki tábornok, arról értesítette Savoyai 
Jenő herceget, hogy bajo; dolog mostan a 
károlyvárosi határőr-lovasságot kiküldeni Hei­
ster grófhoz Ausztriába; továbbá, hogy Rákó­
czi Ferenc Dalmácián át tiszteket küldött 
Franciaországba s más kuruc tisztek is járnak 
az országban. Jenő herceg azonban febr'uárius 
15 én figyelmeztette, hogy a császár szolgá­
latára a lovasokat mielőbb Heisterhez kell 
küldenie: élelmezésük könnyítéséről gondos­
kodik, de arra inti Porzia herceget, hogy di­
cséretes figyelmét még fokozza is az ottan 
járó francia és a lázadó magyar tisztekkel 
szemben s ha lehet, fogdossa össze őket. 
Miként s milyen messzire üldözze őket a vi­
zen, erről közelebb részletes utasításokat fog 
küldeni. Iratai közt azonban ilyen utasítások­
nak nincs nyoma. Már februárius végén 
nyugtalanító híreket hallott arról, hogy a fran­
ciák, a velenceiekkel egyetértve, az Adria 
északi partjait megszállni szeretnék. Ravent- 
lan gróf altábornagy februárius 26-án figyel­
meztette Batté ezredest, hogy 2.000 francia 
lovas és 1.000 gránátos, a velenceiekkel kö­
tött egyezség értelmében, Görz és Gradisca 
ellen készülődik s ezt a csapatot 12 velencei 
bárka fogja ellátni kenyérrel s egyéb szüksé­
ges dolgokkal. Viszonzásul a franciák oda­
hagyják a megszállott velencei erősségeket. 
Minden pillanatban várták, hogy Velence 
nyíltan szövetkezik Franciaországgal. Ilyen 
szövetkezesnek azonban nincs okleveles ta­
núsága, sőt valószínűsége sincs, mert hiszen 
ugyanakkor nagy titokban éppen Velence 
szólította fel Uuttens:ein császári ezredesi, 
hogy előzze meg a franciákat Este város 
megszállásában. (Ilyen kétszinüek voltak a 
velenceiek.)

Ezek a hírek annál inkább érdekelték 
Rákóczi fejedelmet, mert meghallotta, hogy 
Pálffy gróf a horvát hadak egy részével 
mégis odahagyta Horvátországot s februárius 
24-én Wiener-Neustadtba ment, hogy sereget 
gyűjtsön ellene. Március 15-e táján török ke­
reskedőktől más jó híreket is hallott Horvát­
országból. Ezek a kereskedők azt beszélték, 
hogy a török földön mindenütt szedik az ele- 
séget a tenger felől benyomuló francia hadak 
számára. Ö maga lainás volt benne, de a 
kereskedők híreit mások is m gerősitették. 
„Én magam is Gradisca felé jírván — úgy­
mond — amint a francia ármádának e téli 
quártélyozását tudom, földön is könnyen le­
hetett odamenni, nemhogy tengeren nem. Tu­
dom, a neapolisi vicekirálynak volt parancso­
latja; magam is sokat sürgettem és valóságá­
ról — megvallom — nem kételkedem. Csak 
Isten segítse őket, könnyen betelhetik az M. 
mondása, melyet most is csak egy nyomba 
nyög.“

1706. március i7-én Curilosban (a 
módrus-fiumei Kuriliben ?) hét horvát ur, 
névszerint gróf Orasóczi Szanis ló, Pogledics 
Ferenc Kozma, báró Csikulini János, Silyman 
Ferenc, Sinarovics István, Birgár László és 
Budore János írásban kötelezték magukat, 
hogy Rákóczi fejedelem mellett ezer emberrel 
felkelnek.

Ugyanakkortájban Gcreczy Ádám kosz- 
tajnicai alparancstiuk és i zágráb letovanicsi 
porkoláb zsarolásai következtében 3.000 oláh

határőr is felkelt a báni tisztviselők ellen s 
gyújtottak, loptak és raboltak. A bán báró 
Dellissimunovics Ferenc Kristóf ezredest és 
Jclasics Gábor turmezei grófot, mint földes­
urat azonnal megbízta a vizsgálattal, hogy a 
jobbágyok lázadása Rákóczi mellett ne nyi- 
latkozhassék.

Ennek és egyebeknek a hírével Vojno­
vics két törököt küldött a fejedelemhez, aki 
őket Egerben április 13-án fogadta s a ve­
lencei követnek titkos jegyekkel irt levelét is 
átvette tőlük. Vojnovicsnak reánk nem ma­
radt jelentését azonnal elküldte Bercsényinek, 
azonban a velencei titkos irás fölfejtéséveí 
még várnia kellett. Különben nem siethetett 
a válaszszal; mert nem tudta, meddig tart a 
fegyvernyugvás, melynek folyama alatt Pálffy 
gróf meggátolhatná a franciák partraszállását. 
Tudni szerette volna azt is, Bercsényi mit 
javasol, mely irányban lépjen összeköttetésbe 
a megérkező francia hadakkal ? Horvátország 
felől valóban „jobban-jobban lengedeztek a 
francia szelek, amelyekről a nyomtatott német 
hírek is folyvást beszéltek“.

(Folytatjuk.)

ÚJDONSÁGOK.
— Földrengés. Ma éjjel pusztító 

földrengés vonult végig a Magyar Alföl­
dön. Két virágzó városban, Kecskeméten 
és Nagykőrösön a házak mind megsé­
rültek és milliókra rug a kár, de nem 
kímélte a földrengés Szabadkát, Paksot 
s a többi városokat sem. A földrengés­
ről részletes tudósításunkat lapunk tele­
fonrovatában közöljük.

Fiúméban a haditengerészeti akadémia 
megfigyelő-állomásán a szeizmografikus készü­
lékek röviddel két óra után jelezték a földren­
gést. A földrengés 2 óra 4 perc és 35 másod­
perckor kezdődött, legerősebb volt 2 óra 5 
perc és 10 másodperckor, mig a földrengés 
végét 2 óra és 40 perckor jelzi a készülék.

— Baumgarten Henrik — udvari taná­
csos. A király a személye körüli minisztérium 
ideiglenes vezetésével megbízott magyar mi­
niszterelnök előterjesztésére Baumgarten Hen­
riknek, a „Danubius“ hajó- és gépgyár rész­
vénytársaság vezérigazgatójának, ipari téren 
szerzett érdemei elismeréséül, a magyar királyi 
udvari tanácsos elmet díjmentesen adomá­
nyozta. Baumgarten Henrik, a Danubius ve­
zérigazgatója 1858-ban született. A mérnöki 
pályára lépett, melynek ma egyik kitűnősége. 
Hosszabb ideig a külföldön tartózkodott s 
utána a Budapesti Fegyver- és Gépgyár r.-t.- 
i ál volt hosszú éveken át. A fegyvetgyárnál 
mint főmérnök, alkotó képességéről nem egy­
szer szolgáltatott fényes tanúbizonyságot. 1890. 
szeptember közepén, amidőn a „Danubius“ 
hajógyár megalakult, a gyár igazgatója lett s 
néhány év múlva a részvényesek bizalma 
folytán vezérigazgatóvá választatott. Minden 
tekintetben érdemes, munkabíró és nagy tudásu 
szakembert tüntetett ki a királyi kegy. A „Da­
nubius" most nagy feladatok megoldása előtt 
áll s az a tény, hogy Bergudiban ma sok ezer 
munkás szünettelenül dolgozik, talán elsősor­
ban Baumgarten Henrik érdeme.

— Az angol admirális nem jön Fiúméba.
A fiumei angol konzulátus ma értesítette 
Wickenburg István gróf kormányzót, hogy köz­
bejött körülmények miatt Sir Edmond Poe 
admirális, valamint az „Exmouth“ vezérhajó 
nem jön Fiúméba. A véglegesnek tekinthető 
rendelkezés szerint csak a „Triumph“ s a 
„Cornwallis“ csatahajók látogatnak el hozzánk. 
A hadihajók hétfőn délután érkeznek ide.

Itt említjük meg, hogy az abbaziai „Ca­
sino des Etrangers“ tegnap ismerteteti velencei 
ünnepségét csak pénteken este tartja meg.

Hivatali eskü. Lucich Vasco dr. az 
újonnan kinevezett fiumei alügyész a törvény­
szék tegnapi teljes ülésén tette le a hivatali
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esküt. Mixt értesülünk, Lucich dr. az első fiu­
mei származású altigyész az itteni ügyész­
ségnél.

— Tőzsdeügynökök képesítése A fiumei 
kereskedelmi tőzsdén tegnap tartották meg a 
börzeügynök-jelöllek képesítő vizsgálatát. Há­
rom jelölt jelentkezett a vizsgálö-bizottság 
előtt, ukik valamennyien jó eredménnyel vizs 
gáltak. A bizottság erre Kalmár Bernét, Muth 
Sándor és Sarinich R. E. ügynököket képesí­
tett ügynököknek jelentette ki s nyomban át­
adta nekik bizonyitvanyaikat. Steinacker Artur 
elnök hosszabb beszédben üdvözölte az uj 
ügynököket, akiket ezután felavattak.

— A cápa és a saláta. Fiúméban ilyen­
kor, kánikula idején az emberek mohón kap­
nak a pletyka után, pláne akkor, ha ezt jó­
ízű nevetéssel fűszerezhetik. Most is hangos 
a város egy kis tengeri kalandtól, mely ugyan 
a tengeren folyt le s bármint is akart kaland 
lenni, belefult a hahota mély fenekébe. Úgy 
történt a dolog, hogy egy előkelő tisztviselő, 
akinek csak azért van köze a tengerhez, mert 
a tengerrel szoros nexust fentartó hatóságnál 
működik, tanácsosnak látta a hivatal unalmát 
rövid tengeri kirándulással felváltani. Két né­
met tanár barátjával gőzösre szállt s megál­
lapodott velük abban, hogy ma cápát fognak.
A két tudósnak volt egy eredeti módszere, 
— van-e tudós módszer nélkül? — amelylyel 
a cápát könnyű szerrel ki lehet csalni a ten­
ger hüs hullámaiból. Ezt a módszert a gya­
korlatban is ki akarták próbálni s ezért nagy 
mennyiségű salátát és karfiolt vettek. Szigony 
és dárda helyett salátával mentek a cápa el­
len. A konyhák közkedvelt zöldségeit nagy 
papiroszacskókba csomagolták s a tengerbe 
dobták. Azt hitték, hogy a jó öreg quarnerói 
cápa beugrik a „macska van a zsákban“ 
mondának s mert tudományos és theoretikus 
észleleteik szerint a cápa a saláta szagára 
kezes bárányá vedlik, bizton remélték, hogy 
a cápa pali lesz s beveszi a zöldséget. A 
cápa azonban kifogott a tudósokon s nem 
adott életjelt magáról. A derék cápavadászok 
naplementig vártak a vastagbőrü zsákmányra 
s végül is megunva a dolgot, visszatérlek 
Fiúméba. A Piazza déllé Erben pedig busán 
mondják a kofák : Csak egyszer volt Fiúmé­
ban salátavásár. .,

— Hangverseny a «Deák»-ban. A „Deák“- 
szálloda kerthelyiscgeben ma este a katonaze­
nekar hangversenyt rendez. Beléptidij szemé- 
lyenkint 50 fillér.

— A kikötőből. Julius 8. Érkezett: 
„Urano" osztrák gőzös Triesztből, 843 zsák 
valloneával, 20 hordó borral és 10 tonna ve­
gyes áruval; „Gallipoli" olasz gőzös Bariból, 
125 kosár gyümölccsel, 125 hordó olajjal és 
22 láda dióval; „Deák" magyar gőzös Velen­
céből, üresen.

Indult: „Elektra" osztrák gőzös Konstan- 
tinápolyha, 60 tonna rizszsel és 84 láda üveg­
áruval ; „Carola“ magyar gőzös Máltába, 
üresen.

A Máv. Altisztikor nyári ünnepélye.
A Fiumei Máv. Altisztikör vasárnapi, július 
9-iki nyári ünnepélye iránt a közönség köré­
ben nagy érdeklődés mutatkozik s a jegyek 
nagy részét a rendezők máris eladták. Az 
ünnepélyt a kör saját házalapja javára a Via 
deli lstrian levő Villa Ciotta kerthelyiségben 
tartja a következő műsorral: 1. Világposta. 2. 
Tombola. 3. Zsákfutás. 4. Kakasüzés. 5 
Gyorsfényképészet. 6. Automaták. 7. Villa­
nyozás. 8. Lepényevés. 9. Képviselőválasztás 
10. Akadályverseny. 11. Férfi szépségverseny.
12. Amerikai árverés. Este a kivilágított kert­
helyiségben tűzijáték lesz. Az ünnepély dél­
után 3 órakor kezdődik s a zenét a 79-ik 
gyalogezred zenekara szolgáltatja. Belépődíj • 
személyjegy 60 fillér, családjegy 1 korona 20 
fillér.

A Magyar bank uj részvényei. A Ma­
gyar bank és kereskedelmi részvénytársaság 
azon jelentése folytan, hogy az újonnan kibo- 
csatando 50,000 darab, egyenkint 400 korona

névértékű részvényre nézve az elővételi jog 
folyó évi julius hó 6-ik napjától juiius hó 
15-ik napjáig bezárólag gyakorolható, elren­
delte a tőzsdetanács, hogy a nevezett részvény- 
társaság régi részvényei folyó évi julius hó 
13-ik napjának déli tőzsdéjétől fogva elővételi 
jog nélkül áruitassanak és jegyeztessenek. Egy­
idejűleg elrendeli a tőzsdetanács, hogy az elő­
vételi jogokra nézve f. évi julius 13-ik napján 
külön leszámolás ejtessék meg, amely a julius 
13-iki leszámolásra bejelentett ügylet kapcso­
latos elővétJi jogok, továbbá az elővételi jo­
gok tekintetében ugyanezideig kül n kötött 
ügyletek jelentendők be a leszámoló-irodának. 
Az elővételi jogokra vonatkozó ügyleteknél 
huszonöt tizedrész, azaz 2 és fél uj részvény 
egy tőzsdei kötés. Ezen bejelentésre vonatko­
zólag a jelentések és címek napja julius hó 
18-ika, a szállítás és átvétel napja pedig julius 
hónap 19-ére esik. Minthogy a tizedrészvények 
nem adatnak ki, minden 25 darab régi rész­
vény után csak két darab uj részvény szállít­
ható, inig a kötésenkint fennmaradó ötti­
zed uj részvényre vonatkozó elővételi jog 
elszámolandó. A tizedrészvények elővételi 
jogának értékét a tőzsdetanács ez évi ju­
lius hónap 13-ik napján, a déli tőzsdén 
jegyzett árfolyam alapján fogja megállapítani 
és külön hirdetményben közzétenni. Tized- 
részvényekből folyólag külön elszámolásnak 
legfeljebb kilenctized uj részvény után van 
helye. Egyébiránt az ez évi julius hónap 6-ik 
napja előtt kötött és julius hónap 13-ik napja 
után lebonyolításra kerülő ügyletekre nézve, 
amelyek a régi részvények tekintetében köt­
tettek, az értéküzleti szokások 24. szakasza 
irányadó. A szállítás alkalmával a 700 korona 
után 1911. évi január hónap 1. napjától az 
átvétel napjáig járó 5 százalék kamat az át­
vevő által a szállítónak megtérítendő. Mint­
hogy az uj részvények a régiekkel teljesen 
egyenértékűek, azok egymás helyett szállít­
hatók.

— A kivándorlás csökkenése s a visz- 
szavándorlás emelkedése. A nagy hajóstársu­
latok kimutatásaiból arra lehet következtéim, 
hogy a legutóbbi hónapok folyamán az Ame­
rikába bevándoiolt munkásosztály nagy töme­
gekben hagyta el az Egyesület-Államokat és 
tért vissza szülőhazájába. Ezzel kapcsolatban 
azt is megállapítják ezek a kimutatások, hogy 
az Amerika felé irányuló kivándorlás ugyan­
ezen időben feltűnően nagy csökkenést mutat 
Ennek az esztendőnek első öt hónapjában, ja­
nuártól júniusig 50 ezerrel több kivándorolt 
tért vissza Amerikából szülőhazájába, mint a 
megelőző évnek ugyanebben a szakában. 
Ebben az évben a fent említett öt hónap alatt 
130 ezerrel kevesebbet tett ki a kivándorlók 
száma, mint tavaly ilyenkor; azt lehet tehát 
mondani, hogy ha ez a félév kivándorlás és 
visszavándorlás tekintetében hasonló maradt 
volna a múlt esztendő első feléhez, az Egye­
sült-Államok népessége 180 ezer lélekkel töb­
bet tenne ki, mint igy. A hat legnagyobb hajó­
társulat mindegyike megfigyelte a visszavádor- 
lásnak ezt a növekedését s a bevándorlásnak 
csökkenését. F. C. Brown, az International 
Mercantile Marine intézője ez adatokhoz 
hozzáfűzi, hogy a nagy vasuttársulatok ta­
karékoskodnak s csupán olyan helyeken épít­
keznek, ahol azt a szükség sürgősen paran­
csolja . ezeknél a vasúti építkezéseknél túl­
nyomó nagy részben bevándorolt munkásokat 
szoktak alkalmazni. Mivel a vasutak nem bő­
vilik vonalaikat, természetes, hogy az ezzel 
kapcsolatos iparágakban is jeleniékenyen csök­
kentették a termelést, amely iparágaknál szin­
tén igen sok bevándorolt dolgozott. A külföl­
diek ezek folytán vagy elvesztik munkájukat 
vagy nehezen tudnak foglalkozáshoz jutni s 
nemcsak maguk térnek haza tömegesen, ha­
nem barátaikat és ismerőseiket is lebeszélik 
arról, hogy mostanában a tengeren túlra men­
jenek szerencsét próbálni.

argentínai húsfogyasztás emel- 
kedése. Ausztriában az argentínai hús fogyasz- 
tása mindinkább emelkedik s a készletek any- 
riyira fogynak, hogy aligha lesznek elegendők 
az újabb husszálliimányok megérkezéséig. Leg­
utóbb úgy Becsben, mint Ausztria több váro­
sában az argentínai húsfogyasztás lényegesen 
emelkedett. Különösen Bécsben nagy a keres­
let, ahol ez annak tulajdonítható, hogy a mé­
szárosok belátták a közönség elleni harcuk 
és fenyegetéseik alaptalanságát, mert a bécsi 
közönség a hazai hússal szemben mégis inkább

ragaszkodik az argentínai húshoz. A vidék 
több városa: Trieszt, Monfalcone, Idria, Pettau 
Linz, Brünn, Trento, Bolzano, Graz és Adels- 
berg városok immár rendes fogyasztókként 
szerepelnek.

— Esti kirándulás. Az Ungaro-Croata 
„Tátra" gőzöse vasárnap, julius 9-én este 
Abbáziából 9 órakor elindulva a Quarnerón 
esti kirándulást rendez. A kirándulás este 1| 
órak ír végződik. A hajón zen :kar fogja a ki­
rándulókat szórakoztatni. Menetár 2 korona 
személyenként.

— Kirándulás Veglíába. A Magyar-Hor- 
vát tengeri gőzhajózási társaság tudomásul 
adja, hogy vasárnap, julius 9-én „Liburnia" 
gyors és kényelmes hajója kirándulásra indul 
Vegliába. Indulás F.umébói d. u. 215-kor 
vis zajövet Vegliából este 7-kor. Menetár L60 
K személyenkint.

— Kéttengelyes személykocsik. A Máv. 
igazgatósága újabban több kéttengelyes sze­
mélykocsit rendelt, mert ezentúl a személyvo­
natoknál csupa kéttengelyes kocsikat akar 
járatni. A személyvonatoktól elveszik a négy- 
tengelyes kocsikat s azok csak a gyorsvona­
tokkal közlekednek.

— Az olasz kikötők kivándorlási sta­
tisztikája. Rómából jelentik: A statisztikai 
hivatalnok most közzétett kivándorlási statisz­
tikája szerint 1910-ben az itáliai kikötőkből és 
Havreből 327.247 olasz származású egyén 
költözött az Óceánon túlra. bből 222.233 az 
Egyesült-Államokba, 95.000 Laplaiába, 8000 
Braziljába, 600 Kanadába vándorolt ki. Az 
1909. esztendőben 337.000 volt a kivándorlók 
száma, amely tehát egy esztendő alatt közel 
tízezernyi apadást mutat. Az 1910. évben 
kivándoroltak közül 147.000 vándorolt 
vissza, mig 1909-ben 124.000 volt a vissza-
vándorlók száma.
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Igyák naponta 1—2 palaczk

Dupla-malátasört,
de Szent István védjegyűt, 
mert ez a legelső, a valódi.

A söriparban korszakot alkotó a
„Kőbányai Polgári Sö fözöde“
ezen világhírű söre, amelyet ma 
már minden országban utánoz­
nak. Nemcsak a legélvezetesebb 
üdítő ital, de csodálatos gyógy- 
hatása is van idegesség-, étvágy 
hiány-, vérszegénység-, álmat­
lanság-, tüdő- és gyomorbajoknál; 
igen ajánlandó lábbadozó bete­
geknek és szoptató nőknek is.

ÁilínÜfl * Noorden tanár Bécsben; Korányi 
rtjaillja . tanár Budapesten ; Glax tanár Ab­
báziában és számos más szaktekintély.

Kapható:
Frisstöltésü palaczkokban minden fűszer 
és csemege kereskedésben. Frissen csapról 

kimérve minden előkelő étteremben.
-* ■ E.

MUSCHONG* BUZIASFÜRnn

ÁSVÁNY
VIZ

IBUZIÄSI PHÖNIX

BAKTERIUM - MENTES
természetes ásványvíz

ÜDIT-GYÓGYIT. ÜDIT-GYÓGY1T.
t® hólyagbajoknál, a vesemedence idült hu- 

rutjainál hugyk0- es fónyképzödésnél, a légutak 
es a kiválasztó szervek hurutos bántalmainál ki- 

tuno hatásúnak bizonyult.
1 ORVOSILAG AJÁNLVA, -pH

Fölerakat: Stalcer Antal, Fiume Via 
Tartini 4. KaphatA Jechel F. cégnél

Telefon 3-44.
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— Kirándulások Moschlenlzzebe. A Ma- 
gyar-Horvát tengeri gőzhajózási társaság közli 
hogy julius 9-ótől kezdődőleg visszavonásig’ 
a vasárnapi kirándulás Ika-Lovranába Moschi- 
enizzeig lesz meghosszabbítva; indulás Fiumé- 
ból mint eddig d. u. 230-kor, mig a vissza­
jőve! Moschienizzeből este 6-30-kor, Lovraná- 
ból T—, lkából 730 és Abbáziából 7 50 kor 
fog megtörténni. Menetárak : Fiúméból lka 
vagy Lovranába 80 fillér személyenként, A4o- 
schienizziba K 1 '20, valamely közbeeső kikö­
tőből Moschienizzébe és vissza K V— szemé­
lyenként.

— Esti járatok Abbáziából. A Magyar- 
Horvát tengerhajózási társaság értesíti a közön­
séget, hogy Fiume-Abbazia közti szalon vona­
lán julius 9-én szakaszmódositás lép életbe, 
hogy Abbáziából Fiumébe minden este 1030- 
kor fog hajó indulni, kivéve szombaton, ami­
kor az indulás nbbaziából-Fiuméha este 11-30 
kor lesz. A társaság fenntartja magának azt a 
jogot, hogy adott alkalmakkor ezen indulásokat 
esetleg más órára tűzze ki. Ezen esti járatokra 
ugyanazon árak érvényesek, mint a rendis 
termes-gőzösökön, érvénnyel bírnak továbbá a 
bérletjegyek is.

— Kirándulások a tengeren. Holnap 
vasárnap, f. hó 9-én az Öngaro-Croata a kö­
vetkező kirándulásokat rendezi:

Cirkvenicába és Noviba a „Szamos“ ter­
mes gőzössel délelőtt 8.45 Noviig és d. u 
2.30 kor Noviig, visszajövet Indulás Noviból 
d. u. 6, es Ctrkvenicából 6.40-kor, E kirándulá­
sokra külön menettérti jegyeket bocsátanak ki 
1 kor. 50 fillér leszállított árban személyenkint 
és azon napra való érvényességgel, amelyen 
megvétettek, e jegyek az azon napon belül 
induló mindegyik hajóra érvényesek és felio- 
gosittatnak este a kiránduló hajóval való visz- 
szajövetelre is.

lka, Lovranába és Moschienizzébe a „Sava“
gőzössel indulás Fiúméból d. u. 2.30-kor • 
menet Volosca, Abbázia, lka és Lovrana érin­
tésével , visszajövet indulás Moschienizzeből 
este 6.30, Lovranából d. u. 7.—. lkából 7.30 
és Abbáziából 7.50-kor. Menetdij oda- és visz- 
sza lka vagy Lovranáig 80 fillér; Moschie- 
nizzeig V20, valamely más közbeeső kikötőből 
Moschienizzeig és vissza 1 K.

Portoré- és Bukariba az „Abbázia“ gőzös­
sel d. u. 2.30-kor menet és esetleg jövet Urinj 
érintésévé! ; visszajövet indulás Buccariból este 
7.—, Portoréból 7.20 órakor. Menetár 80 fil­
lér személyenként.

Abbáziába a „Lovrana“ és „Stefánia“ 
szalon-gőzösökkel d. e. 7, 8, 9, 10, 11 és 
deli 12-kor délután 2, 3, 4, 5, 6, 7, és 8.30 
orakor. Utolsó járat Abbáziából Fiúméba este 
8-kor. Esteli járat Fiúméból Abbáziába az 
„Istnano“ gőzőssel 9 órakor és vissza 10.30- 
kor. Menetár 1.20 korona személyenként.

Fiúméból Abbáziába omnibus vonal az 
„Istnano" gőzössel. Indulás Fiúméból d 
e. O.m es 11.10-kor, d. u. 2.10, 4.10 és
, * ur-ikor. Viszszajövet Abbáziából d. e 
10.10, továbbá d. u. 12.10, 3.10, 5.10 és 7 10 
órakor. Menetár 20 fillér személyenként

Vegliaba a gyors és kényelmes „Libur-
Mozössel d. u. 2'15-kor visszajövet Veg- 

haból este 7 órakor. Menetár 160 K szemé­
lyenként.

Kedvezőtlen időjárás esetén a társaság 
partja magának a járatok számának leszálli

A TENGERPART

Távirat Telefon

Pusztító földrengés
Magyarországon.

Kecskemét és Nagykörös
pusztulása.

BUDAPEST, julius 8. Ma éjjel nagy föld­
rengés rémítette meg Budapest lakosságát. A 
földrengés végigvonult az egész Magyar Alföl­
dön s mindenütt óriási, milliókra rugó karokat 
okozott. A földrengés éjféltől hajnalig tartott, 
különösen nagy károkat szenvedett az Alföld 
két virágzó városa: Kecskemét és Nagykőrös. 
A földrengés pusztításairól a következő rész­
letek ismeretesek:

— A bőr megbetegedéseinek 
leggyakoribb része az emésztés 
csatornájában előforduló zavarnak oly 
külső megnyilatkozása, melyet helyi ke­
zeléssel legfeljebb ideig-óráig elrejteni, 
de gyógyítani semmi esetre sem lehet. 
h£y fél pohár természetes Ferencz Jó- 
zsef-keseriiviz, melyet reggelenkint fel­
keléskor megiszunk, a baj gyökerét tá­
madja meg, mert rendbehozza az emész­
tést és a vér tisztátlanságait eltávolítja.

(jj b A Tengerpart minden jogos ^ ^

; panaszt közöl és minden /"

*
közérdekű felszólalásnak

! I helvt ad I il *

A kecskeméti pusztulás. 
BUDAPEST, jul. 8. Kecskeméten 

oiy nagy erővel és romboló hatással 
pusztított a földrengés, hogy a városban 
nem maradt egyetlen ép húz sem. A kár 
milliókra rúg. A kémények bedőltek a 
házak megrepedeztek. A lakosság ezré­
vel menekült ki a szabadba, kétségbe­
esetten imádkozva segítségért. A rémület 
óriási volt. Ezrek menekültek ki a me­
zőkre, ingben, úgy, ahogy az ágy­
ból kiugrottak; számos ház bedőlt. A 
városban a pusztulás képe leírhatatlan. 
A városház sem maradt épségben. Fa­
lai oly erősen megrepedeztek, hogy a 
hivatalnokok ma reggel nem mehettek 
be a városházára. A díszes épület be- 
omlásától tartanak. A városháza falairól 
folyton hull a vakolat. A református kol­
légium, a plébánia, a törvényszék, * az 
összes iskolák épületei megrongálódtak.

Egy fiatal anya a szőlője kunyhó­
jába menekült a földrengés elől. Az 
asszonyra oly rémitő hatással volt a 
földrengés, hogy félelmében megörült 
Ma reggel az összes hivatalokban szü­
netel a munka. A piaristák templomának 
tornyán ijesztő repedés látható. Minden 
pillanatban a hatalmas torony beomlásá- 
tól lehet tartani. A konzervgyár kéménye 
bedőlt. A telefon- és táviróvezeték telje­
sen elpusztult A kereskedelmi és ipar­
kamara inség-akciót indított. Reggel 
megalakult a vészbizottság, mely elren­
delte az összes sérült házakból a lakos­
ság azonnali kilakoltatását. Emberélet­
pusztulásról eddig nem tudnak.

A nagykőrösi földrengés.
NAGYKŐRÖS, jul. 8. Az utcákon 

és piacokon ezrével állanak a földren­
géstől megrémült emberek. Nem mer­
nek a megrepedezett házakba bemenni, 
mert attól félnek, hogy összedülnek. A 
földrengésnek emberáldozatai is vannak, 
mert két embert a romok maguk alá 
temettek s életveszedelmesen megsebe­
sítettek.

NAGYKŐRÖS, julius 8. A földrengés 
éjjeli 2 órakor kezdődött. Mindenki az utcákra 
és piacokra menekült. A földrengés több má­
sodpercig tartott. Az utcákon ezrével táboro­
zott az álmából felvert lakosság. Az emberek 
jajveszékeltek, az asszonyok kezeiket tördel­
ték, a gyermekek keserves sírása rettenetes 
volt. Csak reggeli 7 óra felé nyugodtak meg 
az emberek, akik azonban nem mertek laká­
saikba visszamenni.

földön mindenfelé széles nyílások keletkeztek. 
Az izgalom óriási.

PAKS, jul. 8. A város házainak falai meg­
repedeztek a többször megismétlődő földren­
géstől. A lakósság éjjeli álmából felriadva a 
leghiányosabb öltözetben menekült ki a sza­
badba. A földrengést megérezte a Duna 
is melynek hullámai szokatlanul megnöveked­
tek. A borzalmat növelte, hogy a fö'drengés 
tartama alatt a templomok harangjai rémesen 
kongtak a talaj s a házak heves rengése kö­
vetkeztében.

SZABADKA, jul. 8. Az éjjel itt is heves 
földrengést éreztek. A házak, templomok s 
egyéb középületek erősen megrongálódtak. A 
földrengés legerősebben érintette a palicsi ta­
vat, melynek vize messze kicsapott a partra.

A budapesti földrengés.
BUDAPEST, jul. 8. A meteotológial inté­

zet jelentése szerint a földrengés Budapesten a 
legerősebb a Duna mentén, különösen a Rózsa­
dombon, a Svábhegyen, a Zugiigetben és 
Óbudán volt. A telefonközpontban a nagy 
kapcsolóteremben mind a tizenhatezer villamos­
lámpa a földrengés percében kigyulladt a föld­
rengést kísérő delejes tünetek következtében. 
A telefonközpont hölgyei közt óriási volt a 
rémület. Valamennyien menekülni akartak, a 
teleforelleőr azonban nyugodtságra intette őket, 
mert ha a palota összedől, a menekülés közben 
éri őket a katasztrófa. A telefonkezelönők csak 
nagynehezen tudtak megnyugodni.

Az önkéntes mentők Markó-utcai palotá­
jában 15 inentökocsit teljes felszereléssel ké­
szenlétbe helyeztek, hogy szfckség esetén a 
város minden részében a mentők segélyt 
nyújthassanak.

Éjjel két órakor egész Budapesten általá­
nos volt az iiedelem. A lakosság közül senki 
sem mert lakásába visszatérni. Mindenki az

_ QYOGYésUDITOVIZ.
A SZÉNSAVAS ÁSVÁNYVIZEK

H IRÁLYA!
angdkor eü vérszegénység ellen páratlan gyógyszer. 
Mmt udito es hűsítő ital a legelső minden vizek 

között.

Főraktár: c. Brazzoduponál - Telefon 995.

A földrengés Itatása.
CEGLÉD, jul. 8. A lakosság az egész 

éjjelt a szabad ég alatt töltötte. A szokatlanul 
heves földrengés a lakosságot teljesen meg­
rémítette. A templomok faiai megrepedeztek, a

Fiúméból az újonnan felfedezett „tenaeri
S3KV,!"-"ek Ma®arorSM«te »aló

1500 koronával társ korestetik.
Ajánlatokat „Társulás“ címmel Fiume poste- 
________ restante kérek.

Teljes hálószoba berendezés
esetleg részletfizetésre is eladó.

S. Herskovits.
Via Giuseppe Pa;ini 6.

Örökös állást nvcrhfi Mrki havi 500“"«Ól korona jövedelemmel, ha,
»Negyek rőszleUizetósrc való eladásának képviseletit , ■

______ szükséges, mint mellékfoglalkozás is űzhető. ' ■
Alaptőke 7 millió korona. -

és Qázcsillór
eladó Susák, Strossmayerova ulictt 73,

délután 4—6-ig.
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utcákon tanyázott a legnagyobb bizonyta­
lanságban.

Meissel Lajos kereskedő felesége aVáci- 
ut 92. számú házában aludt a földrengés pil­
lanatában. A szegény asszonyra a földrengés 
oly hatással volt, hogy ijedtében két egészsé­
ges fiúgyermeknek adott életet.

A fővárosban az eddigi megállapítás 
szerint a földrengés nagyobb károkat nem 
okozott.

Szerb üdvözlet az uralkodónak.
BÉCS, jul. 8. Péter szerb király rendkí­

vüli követséget küldött Bécsbe, hogy Ferenc 
Józsefet születése napján üdvözölje. A szerb 
király ezzel is igazolni kívánja békés haj­
lamait.

Eredménytelen kísérletek.
BUDAPEST, jul. 8. A Kossuth s a Justh 

párt tagjai közül többen ama óhajuknak adtak 
kifejezést, hogy a két párt együttes akcióban 
küzdjön a véderőjavaslatok ellen. A megkísérelt 
szövetség azoban nem sikerült. Polónyi Géza 
erre a két párt vezéreit akarta értekezletre 
összehívni, de ez sem volt lehetséges. A kísér­
let megtörött Justh Gyula ama kijelentésén, 
hogy előbb az általános választói jogot kívánja 
biztosítani.

A király.
BÉCS, jul. 8. A király tegnap fejezte be 

a lainzi üdülést. Az idő igen kedvező volt az 
uralkodóra s a szabadban való tartózkodás 
eredményekért ő felsége kitünően érzi magát. 
Ma reggel a király Ischlbe utazik, ahol őszig 
marad.

A király nyaralása.
BÉCS, jul. 8. A király ma reggel auto­

mobilon a lainzi villából a pályaudvarra haj­
tatott s nyári tartózkodásra Ischlbe utazott.

Károly Ferenc József főherceg 
helyőrsége.

BÉCS, jul. 8. Hir szerint károly Ferenc 
József prezumtiv trónörökös házassága után 
még egy évig a brandisi helyőrségnél marad.

Montecuccoli a német
flottaparádén.

BÉCS, jul. 8. Montecuccoli Rezső gróf 
tengernagyot a német császár meghívta a kiéli 
kikötő előtt, szeptember 5-én tartandó flottapa­
rádéra. A király megengedte Montecuccolinak, 
hogy Kielbe utazzon.

A szerelem áldozata.
BUDAPEST, jul. 8. Ma délelőtt feltűnést 

keltő letartóztatás történt a fővárosban. Barta 
Zsófia háztartásbeli leány egy héttel ez­
előtt leánygyermeket szült, akit nyomban 
megfojtott. A holttestet a padláson rejtette el. 
A gyilkos anya rokonának Rákos-utcza 8. 
szám alatti lakásán tartózkodott, mert rokona, 
aki állami tisztviselő, nyolc évvel ezelőtt ma­
gához vette. Feljelentés föl) tán Barta Zsófiát 
letartóztatták. Kihallgatása alkalmával eleinte 
tagadott, később azonban beismerte tettét. Át- 
kisérik az ügyészséghez.

Elpusztult község.
EPERJES, jul. 8. A közeli Kujna község 

felett ma rettenetes égiháboru vonult végig. A 
lezúduló jégdarabok a község összes házainak 
tetőzetét elpusztították s egyetlen ablak sem 
maradt épen. A kár óriási.

Franciaország magatartása.
PÁRIS, julius 8. A Matin Írja: Nem fo­

gunk Németországgal semmiféle oly javaslat­
ról tárgyalni, amely Marokkó valamely részé­

nek okkupálásáról szól, épp oly kevésbbé 
valamely okkupálásról, amely az angol érde­
kekkel áll ellentétben. Németországgal semmi­
féle megállapodásokat nem fogunk kötni, mi­
előtt Londonnal és Pétervárral előzőleg meg 
nem egyeztünk volna. Ha Németország foly­
tatja a tiiszurás-politikát, akkor rövidesen 
észre fogja venni, hogy Franciaországnak oly 
lépések állanak rendelkezésére, amelyek Né­
metországnak aligha lesznek kellemesek.

A marokkói helyzet.
BERLIN, jul. 8. A tangeri követségtől ér­

kezett utolsó jelentések szerint Agadir helyzete 
kevésbbé nyugodt. Az agadiri kikötőben hor­
gonyzó német hadihajó és a tangeri követség 
szikratáviratokat váltanak.

Az uj szerb kormány.
BELGRAD, jul. 8. Tiz napos válság után 

tegnap sikerült Milovanovicsnak az uj kor­
mányt megalakítani. Az uj kormány ó-radiká­
lis. Miniszterelnök és külügyminiszter: Milo- 
vanovics lesz, mig pénzügyminiszterré Protics 
Stojánt, kultuszminiszterré Jovanovicsot, keres­
kedelmi miniszterré Kukicsot, hadügyminisz­
terré Stefánovics tábornokot, igazságügymi­
niszterré Arangiclovics Dragutint fogják kine­
vezni. Valószínű, hogy az őszszel uj választá­
sok lesznek.

A száműzött nagyherceg.
SZENTPÉTERVÁR, jul. 8. Alexandra 

Josipowna nagyhercegnő halála az orosz ud­
vari köröket most nagyban foglalkoztatja. Kér­
déses, vájjon a cár jelen lesz-e a temetésén, 
ha az elhunyt fia, Konstantinovics Miklós nagy­
herceg is megjelenik. A nagyherceget ugyanis 
száműzték az orosz udvarból s öt év óta ál­
landó tartózkodási helyéül Sinteropolt jelölték 
meg. A nagyherceg száműzetésének okát biz­
tosan senki sem tudja.

A nemzetközi hajóssztrájk.
AMSTERDAM, jul. 8. A tegnap éjjel ér­

kezett „Achilles“ gőzös legénysége a sztráj­
kotokhoz csatlakozott. A kikötőben csend van. 
A Nederland-hajóstársaság csak öt 'munkás 
felett rendelkezik. A „Niobe“ gőzös ma el­
indult.

Pusztító vihar.
SZENTPÉTERVÁR, jul. 8. A napokig 

tartott elviselhetetlen hőség után óriási vihar 
keletkezett, amely az összes ve'éseket tönkre­
tette, házakat, vasutat és hidakat megrongált. 
Tiz ember halálát okozta a vihar.

A marokkói külügy­
miniszter Párisban.

PÁRIS, jul, 8. Caillaux miniszterelnök teg- 
j nap az itt tartózkodó el Mokri marokkói kül­

ügyminisztert fogadta.

Elhamvadt ipartelep.
BALASSAGYARMAT, jul. 8. Ma hajnal­

ban a Gerö Testvérek tulajdonát képező fűrész­
telep a készáru raktárral együtt kigyulladt s 
rövid idő alatt elhamvadt. A tüzet a villamos 
vezeték rövid zárlata okozta. Az oltásnál há­
rom ember halálos sérülést szenvedett.

Leesett a hatodik emeletről.
BUDAPEST, jul. 8. Kuruc Erzsébet nap­

számosleány a Ferenc József-rakodóparton 
épülő hat emeletes ház legfelső emeletéről a 
földre zuhant s nyomban meghalt.

Minden a kihordás vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt te­
lefon vagy levelezőlap utján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni.
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X2yK0RB£TÍGSÍa CLL£N
speciális qyoqyita

KÖHÖGÉST. REKEDSEGET. IDULT GYOMOR ÉS 
HÚGYSZERVI BAJOHAT

GYÖKERESEN GYÓGYÍT.

Főraktár: Brazzoduro C. cégnél 
Fiume, Telefon 495.

Rácz Sándor fővárosi tanár 
fiuinternátusa.

(Budapest legszebb és legegészségesebb 
részén: a Dunaparton, a parlament mel­
lett) fölvesz teljes ellátásra polgáriba, 
reálba, gimnáziumba és kereskedelmibe 
járó tanulókat. Az intézet közvetlen kö­
zelében vannak az V. kér. állami reál­
iskola és gimnázium, keresk. akadémia 
és felsőkereskedelmi, fővárosi polgári 
iskola. Az internátusbán kiváló középis­
kolai és szaktanárok készítik elő a ta­
nulókat leckéikre. Francia, német és an­
gol tanítás és beszélgetés, zene, torna. 
Magántanulóknak külön kurzusok. Pro­
spektust szívesen küld az intézet igaz­
gatója: Rácz Sándor fővárosi felső keresk. 
isk. tanár, V., Személynök u. 7. szám.

Két szoba bútor
féregmentes eladó. Via Trieste 10., 11. 
emelet, pénzügyőri laktanya, Jókay biztos 
helyettes. Megtekinthető d. e. 10—12 

óráig.

Ház eladó
Fiume legszebb helyén, Podmurvizze alköz- 
ségben két szoba, konyha, éléskamra, kéri 
köröskörül 182 D-ől, villaszerű kőfallal kö­
rülvéve, vízvezetékkel s két ciszternával. Citr. 

a kiadóhivatalban.

HUNGÁRIA-szálloda
Fiume - Viaíe Franc. Deák - Fiume

(a pályaudvar közelében).

KIFOGASTALAN KONYHA ES TISZTA. 
:: JÓ MINŐSÉGŰ MAGYAR BOROK.

34 KÉNYELMESEN BERENDEZETT 
:: VENDÉGSZOBA. ::
Olcsó árak! Olcsó áraki

FUNDA ANTAL * -Con,i;,Ä82il101

Lederer penzió Abbázia.
Habsburg villa és Park száll

120 szoba. Lift. FürdőK a hazban. |
Villanyvilágítás. Árnyas kert. Gyönyör* 
kilátás a tengerre. Szoba és ellátá 
8 koronától feljebb. Családokna 

engedmény.

LA GRASTA TAMÁS
uj divatáru üzlete

Fiume, Via Ríva 6 sz. (Marac-ház).
Nagy választék divatkülönlegességekben, rövlH 

árukban, szövött- és konfekció-árukban 
Blúzok, alsószoknyák, gyermek- és reformruhák,* 
tények, valamint férfi és női fehérneműk. Nyakkeiw* 
esernyők és sétabotok. Jutányos **

Szives pártfogást kér
LA GRASTA TAMÁS• •••••••••••••••*

ADA

Kit

G

azor
mint
gyóí
toak
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Cement és mütéglaipar.
Ajánlja d m. t. közönségnek különösen pedig d 

mérnök, építész és épitővállalkozó urdkndk saját készít­
ményeit . cementcsöveket, téglagyártmányokat, inükölép- 
csoket, s dltdldbdn lépcső-készitményeket, kapuoszlopokdt, 
korlátos erkélyeket, terraszokat, virágcserepeket fiirdőká- 
dokdt és kéménykiégészitő szerkezeteket.

Clválldl mindenféle cement-, kréta-, szobrász-, gipsz, 
valamint egyéb díszmunkákat és általában szobrászati 
munkaiatokat.

Nagy raktár építési anyagokban. Portland és román 
cement, kréta és fedőlemez stb.

Iroda:

Béri és Klein - Fiume
Telefon 525. cégnél Telefon 525.

EEÜlli Simiczek L. = Fiume
uj óraüzlete és órajavitó műhelye.

Gazdag választékban az International, Watch & Co Zenith 
és Omega elsőrendű gyárak arany, ezüst és fémóra gyártmá­
nyai, valamint fali, asztali és ébresztő órák. Arany és ezüst 
tárgyak, óraláncok, nyakláncok, karperecek, nyakkendőtűk 

gyűrűk, zsuzsuk, egyéb ékszerek stb.
Jutányos árak. _______ _________ Qrajavitások olcsón.

Frescura Ágost uj üzlete
FiUME, Kossuth Lajos u. 3.

Ollóh, zsebkések, beretvák, konyhakések nagy raktára.
Beretuáiógépek a leghíresebb gyárakból, köztük a szabadalmazott MIHA“ 
bereteálokeszűleh, mely speciális konstrukciójánál fogva s a beretvaéí kitűnő 
.. szerkezete folytan a legerősebb szahálnövésné! teljes garanciát nyújt. ::

Nagymennyiségű eddig még nem tapasztalt olcsóság.! 
mindenfele cipőkészletek érkeztek.

Ki akar

szép lenni?
Kevés hölgy van a világon, ki a FÖLDES-féle

1: MARGIT-CRÉME :i
arckenöcsöt ne ismerné. A bőr mindennemű tisz- 
tátalanságát, szeplót, pattanást, miteszert, májfoltot, 
ráncokat stb. gyorsan és biztosan eltávolít és az 
arc ideális, szép és üde lesz. Nemcsak az arcbőr, 
hanem a nyak. váll és kéz fehérítésére és szépíté­
sére is legalkalmasabb. Az összes szépitőszerek 

között a

örvend a legnagyobb kelendőségnek, mert teljesen 
ártalmatlan és zsirtalan.

Nagy tégely 2, kicsi 1 korona, minden gyógytár- 
han és drogériában. Kiváló toilett-cikkek : Margit 
hölgypor (3 színben) 1.20 kor., Margit-szappan 70 
fillér, Margit-fogpép 1 korona, Margit-arcviz 1 kor

Tessék a záróvédjegyre ügyelni és csakis eredeti 
készítményt elfogadni, melynek ártalmatlanságá­
ért és kitűnő hatásáért felelősséget vállalok,

Kapható és 
postán küldi: földos Kelemen Urad

Kapható Fiúméban: Skodnik H. gy. Papp r. drog. 
Babich Hinko, Cattl György, Prodam Johann, Franco 
Prodam és Dr. Mizzan A gyógyszertárakban, Ernesto 
Benco, Jechcl Francesco és Pavacich Fratelli drog.

„DE LA VILLE"
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ES ÉTTEREM 

FIUME, DEAK-KORZU.
— A magyarság találkozó helye. —

Az étteremben délelőtt 9 órától ízletes 

villásreggeli olcsó árakon.

A kávéházban esténként KOVÁCS JÓZSEF 
jóhirnevü kaposvári cigányzenekara hang­

versenyez.

TULAJDONOS:

BUDAI KÁROLY

> • i/.jnyitlid- 
tólag a legjobb 

higiénikus
Gummi kű 
lönleges- 

ség

2 évi jótállás.
VÁLOGATOTT MINTA.

YÜJTEMENY TUCATJA

,Olla“-t több mint 2000 
>rvos mint a legmegbiz- 

hatóbbat ajánlja.
<apható Fiúméban: a Prodam, 

Catti, Mizzan és Budak-féle 
yógyszertárakban, továbbá F.lli 
avacic. Benco Ernő és Papp 
udolf drogériájában. Érd. árjegy- 
ék ingyen az „0LLA“ űummikoz- 
onttól Wien II 2'J7 Pralerslr. 57'

Megnyil

„Mercur“ E

t a

Irogheria
FIUME

Via Pomerio 758. szám alatt.

DEÁK SZÁLLÓ és ÉTTEREM 
Oßäk-korzD FIUME

a pályaudvartól 3 percnyire
Kifogástalan magyar s bécsi konyha. 
Hamisítatlan borok. Olcsó árak.

40 modernül berendezett szoba.
Tulajdonos

vADRIA“ szálló és étterem
FIUME

ADAMICH és ADRIA UTCA (ZMAJlC PALOTA

A város központjában a hajóállo­
más közelében. Kényelmesen be­
rendezett szobák tengeri kilátással, 
fürdőkkel és villanyos világítással.

Kitűnő német és olasz konyha.
Hamisítatlan borok. - Elsőrangú sör.

György

Tulajdonos: de Negri Tranquillo.

utóda
cs. és kir. udvari szállító

» GYÓGYSZERTÁRA R
a városi torony mellett.

Ajá ilja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toaletteikkek és szépitőszerek stb. stb. j

Az egészségnek egyik forrása

a ManerlBle pezsoö-limonádé Monokból
előállított

Pezsgő-Limonádé
málna, citrom, eper, cseresznye és waldmeister-iz. 
2 és 4 filléres pasztillákban és 2 és 5 filléres 

patent papírzacskókban

csak ezen 

vódjegygyel 
valódi

csak ezen 

védjegygyei 
valódi

„M-l-i-t?" — Papa megengedte! Hisz’ valódi JACOBI- 
tele Antinicotin-cigarettahüvelyek fadobozban !“

Évi fogyasztás SO millió darab.
„ Egyedüli készítő

Első cseh keleti cukor és csokoládégyár Königl. Weinberge 
azelőtt: MARINER A.

Főraktár: POLAŐEK R. - ZÁGRÁB. 
JuriSideva ulica 21.

Fölvétetik

lAByázzon! Csakis a „JACOBI“ jelzéssel valódi I

Hotel Trocadero
I
■
B
■
■

egy, ügyes ügynök magánfelek megláto­
gatására fix fizetés és magas jutalék 
mellett.

Cim a kiadóhivatalban.

nagy étteremmel
(Velence) a LidÓtl (Velence)
Elsőrendű uj ház a főúttól jobbra, 
modern komforttal berendezett szo­
bák fürdőkkel berendezve. Orvos a 
házban. Penzió és Étlap szerinti étkezés.

Tulajdanos:
M Tagliapietra Giovanni. " 

— ———------------------------ ■

Reggelizés előtt félpohár Az elrontott gyomort

—.a-'S'L.«.-., mmam aniMiii m rEHT
székszorulásban szenvedőknek. „ uveg Vi ? er*

Kapható nurne es vidékén minden gyógyszertárban és jobb füszerüzletben.
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TURINI NEMZETKÖZI KIÁLLÍTÁS 1911.
A S. A. L. V. E. vezetrse es a kiállítás Végrehajtó Bizottságának ellenőrzése alatt álló

SZÁLLODÁK
Woden modern kényelem. Egyenesen szállóknak készült épületek.

t j berendelt* - Központi fűtés. - Villanyvilágítás. - Fürdők. - Automobilok az állomáson.

^ Grand Hőtel Victoria . . elsőrendű . . ^
VIA MARIA VITTORIA .'ti, a város központjában.

------------------ 250 szoba. Szalon. 2 Lift. Étterem. Szobák fürdővel. Garage.

Grand Hőtel de 1’Exposition elsőrendű
VIA SALVZZO 34. Ót percnyire a közp. pályaudvartól és a kiállítástól.

150 szoba. Szalon. Lift. Étterem.

Hőtel Dóra
CORSO S. MAllRIZIO. a királyi palota kertjével szemben.

Turin legnagyobb szállója.
500 szoba 20 Szalon. Lift. Fürdők Étterem

Hőtel Meublé des Nations
VIA MADANA CRISTINA 15. Központi fekvés, közel a kiállításhoz.

80 szoba és terem. Felvonó. Fürdők.

Hőtel Meublé Donizetti
VIA DONIZETTI, a VIA ORMEA sarkán, 5 percnyire a kiállítástól.

100_8zoba. Szalonok.

Hotel Valentino .. másodrendű
VIA ORzMEA 38, a kiállítás bejárat

Hőtel Meublé Stupinigi
VIA S. SECONDO, a VIA FILANuERI s

Hőtel Meublé Crimée

VIA ORzMEA 38, a kiállítás bejárata mellett.
85 szoba. Szalonok.

VIA S- SECONDO, a VT A FILANuERI sarkán, az állomás mellett.
50 szoba. Szalonok.

VIA MONCALIERI 61, a PÓ jobb partján, a brazíliai pavilonnal szemben 
a domb alján.

75 szoba. Szalonok. Garageok.

Hőtel Pension Eridano
VIA MONCAUERI 63, a PÓ jobb partján a brazil ai pavilonnal szemben, 

a monumentális híd és a domboldal kertjei mellett.
7o szoba. Szalonok. Étterem. Bar.

45ÍeL,B.e.^ÍI1.^.._MASOnRENDÜ

tfi

CORSO REGINA MAROHERITA, .TcORSO FARI NI sarkán Remek kilátás i 
dombokra és az alpesekre. Az Antonelliana móló és a PA mellett *' ‘ ‘

MO szoba. Nagy terem ünnepségek és bankettek számára. - Lift.
Étterem. ~

:: A turini kiállításra utazók figyelmébe! ;;

ilia ilccademia Albertina 37. szám (a Corso üittorio Emanuele sarkán)

Turin egyetlen német szállodája. TUMi#

3 percnyire a „Porta Nuova" központi pályaudvartól SS
mám, Z percnyire a kiállítás főbejáratától.

ÁRAK 3 LÍRÁTÓL FELJEBB. m
Ili Modern kényelem! - Német levelezés és kiszolgálás!

mijss Tulajdonos Meyer M.

Felvilágosítások és szobamegrendelések végett következő címhez tessék fo
Direction Genérale des Hétele de l’EsnnaitínnTurin Via Arclvéscovado 1 a. I. étage. Telefon 44-38. Sürgönyeim. SALVE

&

Hideg tengeri és napfürdők, 250 kabinnal. Nagy 
árnyas kert terrasszal. Kitűnő konyha és kifogástalan 
borok. Kőbányai polgári sör. Villanyos összeköttetés 
Fiúméból a fürdőig. Vasár, és ünnepnapokon délután 
katonazene.

Fürdőjegyek fehérneművel 40 fillér.

Olcsó fűrdőbérletjegyek.

fordulni:

Austro=Americana
TRIESZT.

Rendszeres szolgálat Trieszt és Olaszország, Görögország 
Spanyolország Észak-, Közép- és Dél-Amerika között. g g’

Közeli indulások Triesztből:
Newyorkba a „Martha Washington“ gőzössel julius 8-án

” / ”9 ara“ „ „ 13 ár.
„ az „Argentína“ 9Q *nPhiladelphiába a „Guilia“ ” " 7^ .

kT » a „Tereza“ ” ” 32 én
New-Orleansba az „Alberta“ ” ” ZqJ

««-unTcfflSnüss^ifÄ Jü^psüeétsssEr™Mareoni

FIUME
/ia Operai ÍZ. Telefon sz. 93Z.

Könyvnyomdái munkák Elsőrendű előállításban.

Teherforgalom.
Sv=™lWTS-ila*'P^-Z,EWl0rl!!ns l havonként 
Pensacola—Triest ______ ,
New-Orleáns—Triest — _ _ _
Galveston—Triest _ — — _ _ ] ” ”

Körutazások a Földközi-tengeren a nagy Oceánjáró hajókkal. 
(Távirltcim °CoíulíhVí^f fu*sápál’ Tr;eszt’ Via Molin Piccolo 2. 

és a tarsasag más ügynökségeinél. J sse 36‘

□
□ □

Magyar könyvnyomda. 
Árajánlattal vidékre is készséggel szolgál.

Tulajdonos Chilko József

masi
mag
hog\
válla
hog)

SCHÖN I. :: Szépség fe hajápolási terme:: schon 1.

A legújabb módszer szerint arc- kéz- láb-ápolás
ÍTasS r Clr , V'nTyos drcműsszás (vibrations 

E } fST° Sle^tel tS drcbdn ,evő szőr eltá- Zlm-TS Stb- Diszfésülések elvállal- 
tatnak. Fésülések es hajmosások a rendelő lakásában 
U is elvégeztetnek. j j

KIADÓTILAJDONOS; „A TENGERPART“ LAPKIADÓ VÁLLALAT.

□ 
□ □

“A TENGERPART“
= telefonszáma =

229
Ha előfizetni akar, vagy 
hirdetni valója van 
hívja fel ezt a számot

229

gyár 
javít: 
zus : 
ban 
ideig

Van szerencséin a t. közönség 
b. tudomására adni, hogy a Via 
déllé Pile 2. számú házban a Grand 
kávéház mögött a

Dreher éttermet
átvettem. Elsőrangu konyha, kitűnő 
magyar és dalmát borok. Dreher- 
féle világos és barna sör. Jutányos 
árak, figyelmes és pontos kiszol­
gálás. Éjjel 2 óráig nyitva. Havi 
előfizetések 48 és 56 K. Minden 
pénteken halvacsora. Konyhámért 
a. budapesti 1896-iki milleniumi | 
kiállításon dicsérő oklevéllel kitűn' 
tetve.

anya
jóind
a ma
dőinl
reske
mind
Ha sí
tekint
sági
igyek
hogy
mi de
adóna

1 isztelettel
STÖHR KÁROLY

vendéglős.
NYOMATOTT CHILKO JÓZSEF „MERCIJR“ NYOMDÁJÁBAN FIUMc,

kedőii 
honné 
nyelve 
triábó 
angol, 
irva. I


